

आपन के नाम। आपकी स्थिति बहुत बड़ी होनेसे आपको वापिस लेना
 जााही है। श्यामशाप के कारण हमने क्या भी नहीं। ४५ स० ३०० है सो जानते।
 आप श्रेयोमार्ग को ही भोजने को खासितनाम देना। १५ वि० ३५५-६०० ११
 में वि० ३५५ भोजने को खापनेग।

श्रेयो-मार्ग- सम्पादक श्री महेशजी शारदाजी से

प्रिया महेशजी? जब से आपने श्रेयोमार्ग का सम्पादन
 कार्य हाथ में लिया है, तब से आप अपने सम्पादकीय में 'अद्वैत शत धर्मो'
 शीर्षक से वरावर लेख लिखते रहते हैं और अभी आगे भी लिखनेवाले हैं।
 आगे क्या लिखेंगे। सो तो सर्वज्ञ ही जानें, पर इधर एवै लक्ष्य के लिये अंक से
 १२ अंक तक वरावर जो कुछ लिखा है, उसे मैं पढ़ता हूँ। आपकी लेखनशैली
 अच्छी है, और आधिक्य रीति ही लिखते हैं, पर कहीं कहीं पञ्चांगोद-
 के कारण जो सिद्धान्त विरुद्ध आप लिख जाते हैं, उसपर ध्यान दिखाने के-
 लिये यह खुलापत्र लिख रहा हूँ, ताकि न तो आप स्वयं भ्रम में रहें और न
 श्रेयोमार्ग के पाठक ही भ्रम में पड़ें।

अंक ७ के सम्पादकीय में आपने लिखा है- 'रत्नकर-
 श्रावक चार में केवल श्रावक के व्यवहार सम्बन्ध में श्रम्यक ज्ञान व-
 सम्बन्ध चारित्र्य का वर्णन करने के पहिले उसी श्रावक के व्यवहार धर्म की-
 समीचीन धर्म और उत्तम सुख का दिखाने वाला समस्त भद्र स्वामी -
 कहते हैं- आदि। (२) उसी लेख के दूसरे काल में उदाहृत पैरा में आप -
 लिखते हैं- 'विना चारित्र्य के पाठन करने वाले सम्बन्ध हाथ ही अर्ध-
 पुत्र परावर्तन काल तक संसार में परिश्रमण करते हैं, जिसमें अर्ध-
 भ्रम होजाते हैं और चारित्र्य के पाठन करनेवाले भुक्ति लेकर बहुत-
 शीघ्र धर्म से छुटकारा प्राप्त कर मोक्ष में चले जाते हैं। आदि।'

उक्त दोनों ही कथने आपत्ति-जनक हैं, प्रथम उल्लेख पर
 तो आपत्ति यह है कि आपने यह निष्कर्ष कैसे निकाला कि या बि-
 समन्त भद्र स्वामी ने उसी श्रावक के व्यवहार धर्म की समीचीन धर्म-
 और उत्तम सुख का दिखाने वाला कहा है? शायद यह भ्रम आपकी-
 उनके इस ग्रन्थ के नाम के साथ लगे श्रावकान्तर पद से हुआ है। सो-
 जानत ही कि यह दूसरा पद बहुत पीछे लोगों ने श्रावक धर्म विस्तृत-
 वर्णन देखकर और मुनि धर्म का वर्णन न देखकर लगाया है। स्वयं-
 ग्रन्थकार ने तो उसका रत्नकर उक्त इतना ही नाम रखा है, यह बात
 पृष्ठक लेख द्वारा प्रमाणित करूँगा। स्वामी समन्त भद्र ने तो दूसरे लेख
 में जिस समीचीन धर्म के कहने की प्रतीक्षा की है, और कहा है कि-
 'ओ जीवों को संसार के दुःख से छुड़कर उत्तम भुक्ति सुख में पहुँ-
 चाना है।' ऐसा उन्मत्त दाल रत्नकर धर्म ही है। उसी का प्रतीपादन
 सहायक श्रावकान्तर धर्म धर्म श्रवण विदुः। इस उक्त में चिंता है।

यहाँ यह आशा का कीजासकती है कि फिर इस ग्रन्थ में -
 सत्य चारित्र्य गुण धर्म का वर्णन क्यों नहीं किया गया है। सो
 इसका समाधान में अपने प्रथम लेख में करेंगे, और दिखाएँगे
 कि उन्होंने इसी ग्रन्थ में ही धर्म धर्म का भी वर्णन करा दिया है,
 जो कि 'आनकाचार'। पर सुइजने से लोगों को दिखाएँगे ही
 देना।

दूसरी आपने आपके इन शब्दों पर है
 समग्र हाई भी अर्थ पुद्गल परिवर्तन कावच संसार में परिभ्रम
 ठ करेते हैं आदि। वस्तुतः समग्र हाई जीव अर्थ पुद्गल परा-
 वर्तन कावच परिभ्रमण नहीं करता है। बड़े के सम्यक्त्व की -
 उच्छ्रित स्थिति धर्म साधनोपम ही बलाह/गर्ह है। वह जीव अर्थ-
 पुद्गल परावर्तन कावच पर परिभ्रमण करता है। जिससे एक कार-
 अन्तर्गुह्य के लिए भी उपशान्त सम्यक्त्व उत्पन्न होजाये। तुरंत -
 ही छूट जाय। जैसे सा मिथ्या हाई जीव ही अधिक ही आर्थिक -
 अर्थ पुद्गल परिवर्तन कावच संसार में परिभ्रमण करता है। जो कि
 समग्र हाई जीव। जिसे वर्ष के अंक के उक्त शीर्षक में आपने समा-
 दक्षीय लेख के प्रथम भाग के दूसरे पैरा में आप लिखते हैं -
 'यह निश्चित है कि चारित्र्य के बिना आत्मा का उत्थान निकाल में ही
 होजाया नहीं है। आदि। उन

उक्त वाक्य लिखते हुए आपको अपना लिखा 'उत्थान' -
 शब्द बतका, अतः कहें कि मैं उसी के अर्थ में 'उत्थान' लिख दिया है।
 सो श्री गुरुदेव की आज्ञा माना चाहिए कि सम्यक्त्व साधन चारित्र्य से ही
 निकाल में ही उत्थान होजाया नहीं है। बल्कि आप जहाँ भी वैयक्तिक
 पहुँच जाने को ही उत्थान समझते हैं। यदि वेर्मों के अर्थ को ही उत्थान
 समझते हैं, तो वह तो सम्यक्त्व साधन चारित्र्य से ही होगा, सम्यक्त्व-
 शून्य कोरे चारित्र्य से नहीं।

उसी दूसरे लेख के अन्तिम पैरा के द्वितीयकावच के प्रथम पैरा-
 में ही लिखते हैं - उससे सिद्ध है कि - कार्य करने का संकल्प भी व्यर्थ धर्म
 में मार्गित है, निश्चय में नहीं, और इससे आगे एक प्रश्न को उठाकर उससे
 समाधान में लिखते हैं - सारे सिद्धान्त उलट जायेंगे अतः
 तो एंजिन डिब्बें बची-बचता था, उफ डिब्बें एंजिन को बची-बचने लगे।
 आदि ॥

गार्ह्य गदेशजी, संकल्प या निश्चय की हृदयता ये दोनों एकार्थवाची शब्द हैं | जिसे शुद्ध ज्ञान-दर्शनरूप आत्मस्वरूप का हृदय निश्चय ही कहा जा सकता है, ऐसे संकल्प वाक्य सम्यक्त्व रूप हैं | जिन ही उद्वेगों को रोकना चाहते हैं, जिन पापों के जन्म शून्य हैं जिन उद्वेगों को नहीं रोकना चाहते |

अतएव वे श्रेयो मार्ग के उत्तरीयक संपादकीय लेख में धर्मत्व सिद्धान्त का उद्धार देकर उसे आपने उनको असंख्यात युग की निर्जरा का कारण बताया है, जो शतकी उत्त होना चाहिए कि - सम्यक्त्व साहित्य ही असंख्यात युग के श्रेयो निर्जरा का कारण होता है न कि सम्यक्त्व शून्य व्रत | मिथ्या दृष्टि जीव कितना ही चौराते चौरातप करे और गहज से गहज उद्वेगों को कारण करे - उसके कभी भी असंख्यात युग के श्रेयो निर्जरा नहीं होती है, अधिक नहीं है, तत्त्वार्थ सूत्र के जेठे अध्याय के भ्रंश सूत्र की ही टीका देख लीजिए - सम्यक्त्व उत्पन्न करने वाले जीव को ही सर्वप्रथम निर्जरा का पात्र बनें। अन्ते के स्थान सम्यक्त्व साहित्य के ही होते हैं, सम्यक्त्व साहित्य के ही इसी सूत्र के श्रवण का प्रतिपादन सूत्र और सिद्धान्त युग में किया गया है। गच्छकारों ने भी कहा है :-

समकित सर्वप्रधान, जिन तारा मांटे चन्द्रमा एषुशुभं मांटे जिमसि ह-
पेव मांटे जिम इन्द्र तो ए तरु मांटे जिम कल्पवृक्ष, रतनमांटे जिम चिन्मणी
एरस मांटे जिम अष्टव चरस मांटी जीव जन्म ए ॥

आपने पुनः दिग्दर्शन के अर्थ में उनके संपादकीय लेख में चारित्र-
की महत्ता बताते हुए सम्यग्दर्शन के लिए कुतर्क ऐसे शब्दों का प्रयोग
किया है, जिन्हें सैद्धान्तिक दृष्टि से नहीं करना चाहिए था। प्रष्ट उपासक
श्रेयोश्रेय में आप लिखते हैं कि व्यर्थान् दृष्टि बावह में स्वर्ग से ऊपर
नहीं जा सकना, और चारित्रवान् युगि सम्यक्त्व के अभाव में या-
सम्यक्त्व के छूट जाने पर भी जबमें श्रेयोश्रेय तक जा सका है तो-
क्या है ये किसकी श्रमता अधिक बरी ? आदि ।

श्री गदेश जी को उत्तर देना चाहिए कि ऐसे सम्यक्त्व-
दहित या सम्यक्त्व से भ्रष्ट युगि बनकर तो जीव अज्ञान कारणों में
श्रेयोश्रेय तक जा चुका है, पर उससे क्या आत्मशुद्धि हुई ? आज
तो वह शरीर बना हुआ ही संसार में गटक रहा है। पर जिसके हाथों में
केवल एक सम्यक्त्व बल ही आजा रहा तो वह इस भव से नहीं
तो बहुत ही शीघ्र युक्ति को प्राप्त करेगा ।

इसी बात को ध्यान में रख कर कुन्दकुन्द स्वामी ने कहा है :-

दंसल भद्रा भद्रा दंसण भद्रं स्र गणित्य णिव्वाणं ।

सिद्धांती चरिय भद्रा दंसण भद्राण सिद्धांती ॥३॥ दर्शन पाहुनु अर्थात् सम्यग्दर्शन से अष्ट जीव कभी निर्वाण को प्राप्त नहीं होता। और जो आपने अपने लीख में चारित्र के गुण जाये हैं, सो चारित्र तो वही देव इन्द्रादिक कर पूज्य होता है जो कि सम्यक्त्व-रहित से। सम्यक्त्व-रहित चारित्र मिथ्या चारित्र कहलाता है, वह देव इन्द्रादिकों से पूज्य नहीं है।

इसी लेख के चौथे पैज के प्रथम का लम के दूसरे पैरा में लिखते हैं- देव और ब्रह्म अगर किसी अवती सम्यग्दृष्टि की पूजा करते हैं तो कीर्ति निश्चित कारण होने से करते हैं जैसे तीर्थकर या चक्रवर्ती ही तो उनका परम पुण्य देवों द्वारा वंदना का कारण है... आदि। सो आपकी ज्ञान हीना चाहेए कि परम पुण्य ही कहलाता है जो कि सम्यक्त्व-संकुल हो। अन्यथा उसे परम या सातिशय पुण्य नहीं कह सकते। रही चारु दत्त या जीवन्धर आदि की यज्ञादे देवों के द्वारा प्रशंसादि, सो वह तो उपकार का कृतज्ञ आपन या स्मरण मात्र है न कि जिन देवादि के समान पूज्य बुद्धि से कीर्ण श्रु पूज्यत्व नादे है। यदि उच्च व्यवहार में किसी को कुल माना अर्पण करते हैं तो क्या वह जिन देवादि के सदसा माना जायेगा।

लेख के अन्त में प्रथम लिखते हैं- सम्यक्त्व तो जीवन्धर स्वामी महल की पहली सीढ़ी ही है, जैसे एम. ए. तक पढनेवाले छात्र के लिए ए. बी. सी. डी. के साथ। यह लिख कर तो आपने अपने शास्त्रीय ज्ञान की पूर्ण महत्ता ही प्रकट कर दी। इन शब्दों से ऐसा ज्ञान होता है कि आपने सिद्धान्त ग्रन्थों का अध्ययन कित्पुत्र ही नहीं किया है। अथवा आप ऐसे हलके फूलके शब्द मसी लिखते। आपकी ज्ञान हीना चाहेए कि सम्यक्त्व-रहित चारित्र मिथ्या चारित्र कहलाता है, और वह अर्जुन संसार का ही बढाने वाला होता है। जब कि एक बार अन्तर्मुक्ति के लिए उत्पन्न हुआ सम्यग्दर्शन अर्जुन संसार का विच्छेदक या अन्तःकरणवाला होता है, फिर उर्वरत सम्यग्दृष्टि के मिथ्यात्व अर्जुनबुद्धी वस्तुस्थिति साद्वैतिक, नरक तिर्यंच गार्ते आयु आदि महान्पाप वाली ६९ प्रकृतियों का आश्रय और बन्ध होता ही नहीं है। किन्तु सम्यक्त्व-रहित परम तपस्वी भी साधु उन सब का कष करमा रहता है।

इसी बात की लक्ष्य में रखते हुए कुन्दकुन्दानाचर्य जैसे महापुरुषों ने -
कहा है:—

ॐ अरुणापी कर्म स्ववेदं, भव सय सलस्स कीमटीहिं ।
ठाली तिगुचिगुती रवेवेदं, तं अंतो बुद्धिणे ॥३,३८ उवक्कसार
अंतं पं. शैलतरागजो ने उररीके भाव को इस प्रकार प्रगट -
किया है—

कोटिजन्म तप तपे ज्ञान विनु कर्म करे जो-
ज्ञानी के धर्म मांडि त्रिगुणों में सहज रहे ते ।
यहां अज्ञानी से अभिप्राय असत्यत्व-राहित और ज्ञानी से सत्यत्व-
साहित व्यक्ति से ही है, न कि जैसा भाष समझ रहे हैं उससे है।
इसके अतिरिक्त एक बात और भी अभिप्राय जानव्य है कि
अभिरती, देश उती, सकल उती छुटे सधम गुण स्थानवती साधु के
बंधने वाली पृथ्वीयों में तो जल्दर कमी पडती है, पर बंधने वाली
कर्मों की स्थिति के बन्ध में उन्नीस बीस जैसा ही अन्तर बद्ध है
रहता है। अर्थात् चैत्र से सातवें गुणस्थान तक सत्री जीवों के
बंधने वाली पृथ्वीयों का स्थिति बन्ध अन्तः कीड कीड सागरोपम
प्रमाण ही होता है।
चारित्र्य की भी उपात्ति स्थिति, सही और फल प्राप्ति (संभव है
(रत्नकर ०३, श्लोक ३३)

अर्थात् महेशजी, आपने चारित्र्य और संयम
के गुण जान करने में ४६६ के ४२६ करे हैं, सो उससे कौम रंकार
करता है। आपने तो आप के द्वारा असत्यत्व-राहित चारित्र्य के
गुण जान करने में हैं। असत्य कु-चारित्र्य या भाव संयम के ही कार्य-
कारी और साक्षात् मोक्ष का प्राप्ति करता गया है, न कि
मिथ्या चारित्र्य या दुष्य संयम की।

श्री कृष्णान चारित्र्य दे कर्ता आचार्य श्री सकल कीर्ति ते यं तप-
कहेते—

वरं बुलाशने पातो वरं हात्माहलाशजम् ।
अर्थात्वा मञ्जनं अर्द्ध मिथ्यात्वान्न च जीवितम् । (अध्याय २ श्लोक ३)
वदन्त्यन्तरे दहाः मेरु सर्वपयोरीव ।
एकतः सकलं पापं मिथ्यात्वमेकतस्तयोः ।
वदन्त्यन्तरे दहाः मेरु सर्वपयोरीव ॥ (" " ३४)

रक्षण मानते हैं कि जिन्देवादि के समान पुण्यबुद्धि से
 की गई न पूजा वन्दनादि हैं। यदि इन व्यक्तियों में किसी की बुद्धिबल
 अधिक करते हैं तो वह जिन्देवादि के सदृश पूजा माना जायेगा।
 तैत्तिरीय अन्त में श्राप विरहित हैं— स्वयंस्व ने
 गोश्रद्धा मन्त्र की पदवली सीटी है। जैसे एम. ए. तक पढ़-
 ने वाले ध्यान के लिए ए. बी. डी. की कक्षा में यह लिखकर रती
 श्रापने श्रापने शास्त्रीयज्ञान की पूर्ण मन्त्रा ही प्रकट करने हैं। उक्त
 उक्तान्त से ऐसा ज्ञान होता है कि उन्होंने सिद्धांत बुद्धियों का अध-
 ययन निकलवा ही नहीं किया है। उक्तान्त में ऐसे हल्के फुल्के शब्द-
 न लिखते। उन्हें ज्ञान होता चोटे ए कि संभवतः रातेव नारि
 गिष्ठा चारित्र कहलता है, और वह अन्त संसार का ही वश-
 नैवाका होता है। जब कि एकर अन्त बुद्धि के लिए उत्पन्न-
 हुआ भी संशयदर्शन अन्त संसार का विच्छेदक मा अन्त-
 करिवाता होता है। फिर अतिरत संशयदाह के अिष्ठात्व अन्त-
 ताजबन्धी चतुष्क रत्याज रादिक्, जरव निर्यचगते— श्राप श्राप-
 मन्त्रा पाप वात्मी ५१ प्रकृतियों का आश्रय और कथ होता ही नहीं -
 है। किन्तु स्वयंस्व रातेव परमतपस्वी श्री साधु अक्षय का कथा
 करता रहता है। इसी बात को लक्ष्य में रखकर उक्तान्त पुनः
 जैसे गहापि यो ने कहा है—
 जं अक्षायि कर्म

और पं. दत्तनाथजी ने उन्हीं के अर्थ को उस प्रकार प्रकट किया है—
 कोटि जन्म लक्षण तपे इति किं कर्म करे जी,
 ज्ञानी के अिन गांही विगुपीते महजरे ते
 यद्यं अज्ञानी और ज्ञानी से अन्त प्रथम स्वयंस्व रातेव, और अक्षय
 रातेव अज्ञान से ही है। न कि जैसा अन्त साग्य रहे है उसी है।
 उक्त अक्षयिक्त एक कर्म और श्री उक्तान्त व्यं है—
 अक्षयिनी, देशज्ञान, रक्तवृत्ति, स्वयंस्व गुणस्थानवती साधु के कथन
 वात्मी प्रकृतियों में तो जरूर कमी पड़ती है पर कथनवलि कर्म की
 रक्षित वे कथन में उन्नीसवीस जैसा ही उक्तान्त पड़ता है। अक्षयि
 चोपे से सातव गुणस्थानक ज्ञानी जीने के कथन वात्मी प्रकृतियों
 का रक्षितकथ अन्त को उतावो ही होता है।